

值班主任:郭坤 编辑:邹弘毅 组版:朱圣菊

三七、蒲黄、茜草、冰片、血竭、红花、当归、苏木、马钱子——

“哪吒”电影里的中药，都有哪些功效

近期热映的电影《哪吒之魔童闹海》中有一段情节:陈塘关总兵李靖给了申公豹一份药材代购清单,包括三七、蒲黄、茜草、冰片、血竭、红花、当归、苏木、马钱子等。专家表示,这些中药大都可以治疗跌打损伤,具有化痰、补血等疗效,其中几味药还适用于日常保健。

三七又名“田七”“金不换”,自古至今被誉为“伤科圣药”。《本草求真》中记载,“凡金刃刀剪所伤,及跌扑杖疮血出不止,嚼烂涂之,或为末掺,其血即止。”

北京中医医院药学部副主任药师范峰介绍,三七味甘、微苦,性温,归肝、胃、肾经,具有化痰止血、活血定痛的功效,主治各种出血证,瘀血肿痛、跌打损伤等。

三七内外皆可服用,内服时煎汤、研末或入丸、散;外用时磨汁涂或研末调敷。范峰表示,电影中所谓的田七粉是用三七主根制成的粉,用于小面积外伤出血。若炮制为熟三七,除化痰外,还有补血养血的功效。

蒲黄是香蒲的干燥花粉,味甘,性平,归肝、心、脾经,有止血、化痰、利尿的功效。《神农本草经》记载,蒲黄“主心腹膀胱寒热,利小便,止血,消瘀血。久服轻身益气力。”与茜草配伍使用,既能凉血,又能化痰,止血而不瘀。现代药理研究表明,蒲黄有扩张血管、降血压血脂、抗凝血、止血、抗炎、利尿等作用,可治疗冠心病、心绞痛、高脂血症等疾病。

血竭是一种树脂分泌物,主要产自东南亚,属舶来品。血竭味甘、咸、性平,归肝经,具有活血定痛、化痰止血、敛疮生肌的功效,主治跌打

损伤,瘀滞心腹疼痛,外伤出血,疮疡不敛。

范峰表示,血竭外用时研末撒敷,止血化痰、止痛作用较好。与三七伍用,相得益彰,散瘀止痛、化痰止血之功明显加强。

茜草味苦,性寒,归肝经,《本草纲目》中记载,茜草能“通经脉,治骨节风痛,活血行血”,常用于治疗跌打损伤、风湿痹痛等。茜草与蒲黄、血竭均有消除局部肿痛和淤青作用,搭配三七使用时,止血止痛效果更佳。

冰片也是一味常见的伤科外用药,味辛、苦,性微寒,归心、脾、肺经,能抗细菌、真菌,抗炎镇痛,主治闭证神昏,目赤肿痛,喉痹口疮,疮疡肿痛,疮溃不敛,水火烫伤。中医认为“不通则痛”。范峰介绍,冰片性凉、开窍醒神,因此有助清热消肿、止痛,大部分外用方剂方不离冰片。

红花味辛,性温,归心、肝经,具有活血通经,祛瘀止痛的功效。主治血滞经闭、痛经,胸痹心痛,血瘀腹痛,胁痛,跌打损伤等。红花是治跌打损伤、瘀滞肿痛之要药,常配木香、苏木、乳香等药用;或制为红花油、红花酊涂擦。

苏木是一味活血化痰药,味甘、咸、辛,性平,归心、肝经,能活血化痰、舒筋活络,主治跌打损伤、骨折筋伤、瘀滞肿痛等。范峰表示,苏木与红花同属止痛佳药,两药共同煎煮汤药,能加强彼此药效,活血通经、消瘀止痛效果更好。

当归是血家圣药,也是妇科第一妙药,许多经典药方中都能看到它的身影。当归味甘、辛,性温,归肝、心、脾经,有活血补血之效,能调经止痛、

润肠通便。当归含有丰富的挥发油、维生素和矿物质,因此部分人群服用后可能出现大便溏稀的情况,属正常现象。

马钱子是一味拔毒消肿敛疮药,味苦,性寒,归肝、脾经,能够疏通经络、散结、消肿、止痛,主治跌打损伤、骨折肿痛等,是伤科疗伤止痛的佳品。范峰提醒,马钱子具有强烈毒性,其中含有番木鳖碱,5—10毫克即可使成人中毒,30毫克可致死。马钱子在药方中的安全剂量非常小,过量使用可能出现头晕、嗜睡、全身肌肉抽搐等症状,切忌自行购买使用。

中华老字号浙江方回春堂主任中医师鲁丽介绍,三七被誉为“血管清道夫”,距今已有400多年药用历史,可用于散瘀止血,消肿定痛。

蒲黄是活血化痰的能手,《本草正义》记载有将蒲黄磨成细粉外敷,“自有生肌之力”,具有止血、化痰、通淋的功效。

茜草被称为“血见愁”,在《本草纲目》中又被称为“西天王草”,是清热止血的“神器”,可用于凉血、祛瘀、止血、通经。冰片又称“龙脑香”,以片大而薄、色洁白、质松、气清香纯正者为佳。

血竭可以说是活血圣品,别称“麒麟竭”,《本草纲目》称之“木之脂液,如人之膏血”。红花则是很多养生达人十分熟悉的中药材,可以活血通经,散瘀止痛,但红花少用可养血,多用则破血,日常使用要注意适量。

苏木就是老百姓常说的“红柴”,大家一般能看到的中药苏木,都是已经炮制过的,确实很像红色的火柴。古人认为苏木的中心横纹像紫角,是“木中尊色”。

马钱子又叫“番木鳖”,原产于印度、越南、缅甸等地。用之得当,可起重病、疗沉痾,但在日常使用中要格外注意用量。

鲁丽强调,马钱子虽止痛但有毒,古今中医师认为毒性剧烈、钻筋透骨,要少用或慎用;血瘀出血者可用红花、蒲黄,但血虚出血者要禁用红花、血竭,慎用蒲黄。

鲁丽说,在这些药材中,有不少属于药食同源,可用于日常保健。比如三七,可将三七研磨成粉,每日以温水冲服(空腹更佳),适合气滞血瘀者;或在炖鸡汤、排骨汤中加3—5克三七粉,可增强免疫力。当归具有补血活血、调经止痛的功效,可用3克当归片加3颗红枣煮水,适合血虚面色苍白者;也可用当归炖鸡汤,半只鸡加10克当归片和15克黄芪,可实现气血双补。

红花作为一味常见中药材,从治疗女性经闭、痛经等妇科问题,到跌打肿痛后常用的“红花油”,再到冠心病、心绞痛以及血栓闭塞性脉管炎等疾病的现代用药成分,处处都有它的身影。

除了可泡水服用,红花也常用于泡脚包中,常与艾草、益母草、老姜、陈皮、桂枝等药材一起,在泡脚时起到缓解疲乏、暖身温阳的作用。红花也有药食同源之用,在熬煮鸡汤时搭配无花果、红枣等食材,有活血祛瘀的效果,但一定要控制用量,建议在3克左右即可。

鲁丽提醒,上述中药多数有活血化痰之功效,因此孕产妇均需慎用。像苏木常用于骨折科,内科常用;茜草、蒲黄、马钱子等药材在日常生活中也较为少见,如若摔伤需要中医中药治疗,还是要找专业医生开方,不可自行使用。

百姓健康

睡前饿了,吃还是不吃?

一到晚上,你是不是有过纠结:要不要弄点夜宵?很多人说睡前吃宵夜不好,最常说的理由就是会长胖。其实,长胖跟吃宵夜本身并没有很大关系。之所以长胖是因为摄取的热量超过身体所需,多余的热量全都变成脂肪贴到肚子、屁股、大腿上了。所以,只要摄取的热量小于身体所需,就不会长胖。

但也不能毫无顾忌,太晚吃宵夜可能导致一些疾病发生,比如“夜食综合征”。这些患者早上没胃口,不想吃东西,但一到晚上就食欲旺盛,晚饭结束以后的能量摄入占全天的50%以上,还经常起夜偷吃零食(每周超过3次,持续3个月以上)。他们的能量摄入远高于常人。

“饿肚子睡觉”会更健康吗?

实际上,如果选择不吃晚饭,“饿肚子睡觉”也会对身体产生危害。长此以往,可能会出现营养不良问题,比如精神萎靡、体力不支、心情压抑、脸色暗淡等等。对于消化道有溃疡的病人,不吃晚饭可能会导致消化道溃疡加重;而一些特殊时段工作的人群(比如需要三班倒、值夜班),夜里不吃东西往往无法获得持续工作的能量。

一般来说,只有在两种情况下,可以“饿肚子睡觉”:一种是晚餐前吃很多。如果午饭吃得比平时多,或是下午吃了许多水果、零食,晚上也没有运动计划,那么,今天这顿晚餐不吃也无妨。

另一种是想控制体重。如果体重较高,需要适当控制饮食,限制能量摄入,可以在控制体重初期偶尔不吃一两顿晚餐。网上还流行着一种号称能月瘦10斤的“16+8减肥法”,选择这种减肥法的人一般会在上午9点到下午5点之间吃东西,晚上饿着。如果严格坚持断食,是能看到减肥效果的,因为它帮你减少了能量摄入,说白了就是让你少吃。

不过,断食并不是值得推荐的方式。如果长期断食减肥,很容易出现副作用。由于碳水化合物供应不足,会带来强烈的饥饿感,精神不济,严重者会影响学习、工作甚至日常生活,还可能出现营养不良,头晕头痛,烦躁焦虑,白天犯困,晚上失眠等问题。

如果你平日饮食不节制,身体肥胖,腰围太大,患有高血脂、脂肪肝,是可以适当采用断食减肥的方法。要是平日本就吃得不多,肉蛋奶不足,怕凉怕冷,消化不良,那就万万不可断食减肥了。

究竟怎么吃宵夜才健康?

还是应该做到规律地安排好自己每天的三餐,不要不吃晚餐,“饿肚子睡觉”。但也不能过量吃宵夜。如果想要吃宵夜,建议尽量做到睡前1至2小时吃宵夜。临睡前大量进食很容易影响睡眠,可选择清淡、健康的食物。方便面、饼干蛋糕、烧烤、炸鸡等含脂肪、高盐、高糖的食物,不适合当宵夜。另外,宵夜也不适合吃含有辣椒、花椒之类令人兴奋刺激的调味品。建议优先选择水果、谷物、豆类及奶类,这些食物脂肪含量低,消化吸收较为容易,不会给胃肠道增加负担。

节后返岗仍须注意防范流感

据中疾控最新发布的急性呼吸道传染病哨点监测情况,流感病毒是导致近期急性呼吸道传染病的主要病原体,目前仍处于季节性流行期。专家提醒,当前正值返岗复工高峰,还需加强防范,降低疾病感染风险。

山西省疾病预防控制中心应急办主任左素俊介绍说,流感传染性强、传播速度快,其传播途径主要是呼吸道飞沫传播,也可经口腔、鼻腔黏膜等直接或间接接触传播,比如手接触被病毒污染的物品,再接触口鼻也可引起感染。

“轻症流感常与普通上呼吸道感染相似,但发热和全身症状更明显。”左素俊说,流感主要有两个特点,一是高烧明显,短时间内体温快速上升,二是疼痛明显,主要表现为头痛、咽痛、肌肉酸痛等,还会全身疲乏乏力。“多数人患病后表现为轻症,通常在一周左右自愈,但流感也可导致部分人群发生重症,带来生命危险。”

专家提醒,当前正值返岗复工高峰,相关人员在公共交通工具和公共场所要注意防范,最好佩戴口罩,注意不要用手触摸眼、鼻、口等部位,用过的纸巾应及时扔进垃圾桶。老年人、儿童、孕妇、慢性基础病患者等高风险人群应尽可能减少去人群聚集、空间密闭场所。

接种流感疫苗是预防流感、减少流感相关重症和死亡的有效手段。左素俊建议,60岁及以上的老年人、6—59月龄儿童、罹患一种或多种慢性病人、中小学教师和学生、孕妇、6月龄以下婴儿的家庭成员和看护人员等,要尽早接种流感疫苗,以减少流感对健康的不良影响。

无须过度担心“开学综合征”

循序渐进适应新学期

开学季到了,有些孩子会出现情绪不稳定、焦虑紧张、注意力不集中等适应性反应,有人形象地将其称为“开学综合征”。那么,面对这种情况,家长应如何帮助孩子顺利过渡,平稳适应新学期的学习和生活呢?为此,人民网采访了深圳市儿童医院心理治疗师陈俏如。

陈俏如介绍,如果孩子在开学前出现短期的焦虑或情绪不稳定,是适应新环境的正常反应,家长无须过度担忧,保持平和的态度即可,避免因担心着急而给孩子施加额外的压力。若家长刚开学就对孩子抱有过高或不切实际的期望,可能会加重孩子的焦虑,使其对新学期产生抵触心理。她建议,家长创造开放的沟通氛围,耐心倾听孩子的想法和困扰,帮助孩子积极调整心态,增强孩子的自信心和学习动力。

“家长需要采取循序渐进的方式协助孩子恢复到日常上学时的状态。”陈俏如表示,在自主学习方面,家长不要在开学初期过度强调学业表现,易增加孩子的心理负担。可以从建立简单且可实现的小目标开始。例如,每日按时完成作业,阅读一定数量的书籍等,这样既能帮助孩子恢复学习状态,又有助于培养自律性。

在规律作息方面,部分孩子可能在假期养成了晚睡晚起的习惯,此时不要试图“强行纠错”,不妨让孩子尝试每天提前15分钟起床,慢慢调整至上学对应的起床时间,入睡时间自然会逐渐提前。同时,睡前避免过度使用电子产品或进行过度刺激的活动(如长时间玩游戏、观看紧张刺激的视频),以减少对褪黑素分泌的干扰,帮助孩子更快进入深度睡眠状态。

此外,假期中部分孩子可能形成了长时间看手机、电脑的习惯。面对开学后学习任务的回归,家长往往担心孩子难以摆脱对电子设备的依赖。对此,陈俏如建议,对于学龄前儿童,可以尝试将电子产品使用权限限制在周末或者任意2天内,1周内可以使用5小时。家长最好和孩子一起制订满足双方需求的电子产品使用计划并以身作则。同时,鼓励孩子多探索新的兴趣爱好,以家庭为单位开展户外活动,可以有效减少孩子对于电子产品和线上社交的依赖。

陈俏如强调,大多数孩子在家长的耐心引导和自身调节下,能在1至2周内逐步适应新学期的生活节奏。但如果孩子出现持续2周以上的情绪低落、焦虑不安、注意力难以集中、睡眠紊乱、沉迷网络等问题,老师和家长应引起重视。此时,应考虑是否存在更深层次的心理适应问题,并及时寻求专业心理评估和干预。

医保药品耗材追溯信息 查询功能上线

记者2月10日从国家医保局获悉,国家医保服务平台APP“医保药品耗材追溯信息查询”功能于近日正式上线,购药者通过扫描药盒上的药品追溯码,即可获得详细的药品销售信息,了解药品的“前世今生”。目前,每天已有近3.3万人次使用这一功能查询药品销售信息。

药品追溯码是每盒药品的唯一“电子身份证”。一盒药品的追溯码,只应有一次被扫码销售的记录,若重复出现多次,就存在假药、回流药或药品被串换销售的可能。据介绍,购药者注册登录国家医保服务平台APP后,可进入“医保药品耗材追溯信息查询”功能进行扫码或输入追溯码查询。如被查询产品涉嫌多次销售,群众可依据此信息按照相关法律法规要求,向销售此药品的定点医药机构索赔。

2024年4月以来,国家医保局全力开展医保药品耗材追溯信息采集应用工作。国家医保局数据显示,截至2025年1月16日,全国已累计归集追溯码共158.06亿条,全国定点医药机构接入88.09万家,接入率达94.7%。

“我们欢迎广大群众使用这一功能,扫一扫药品追溯码,查一查药品销售信息,一同参与到药品安全管理中来,共同维护用药安全,共同守护医保基金安全。”国家医保局有关负责人说。

卫生健康为民服务八件实事今年落地

国家卫生健康委决定2025年在全国卫生健康系统组织实施一批为民服务实事项目,用心用情做好8件为民服务健康实事,让人民群众有更多的获得感、幸福感。

全国二、三级公立综合医院均提供儿科服务。扩大儿科服务供给。结合医院所在地儿科医疗资源布局、医院专科基础以及儿童就医需求,有序规划儿科门诊和病房。在推进儿科设置期间,要通过医联体牵头医院派员下沉、对口帮扶医院支持、开展远程医疗服务等形式,帮助尚未完成儿科设置的医院不迟于11月底提供儿科服务。增强儿科服务能力。面向各级各类医疗机构的全科、内科等执业医师积极开展儿科医师转岗培训,经考核合格且符合条件的医师,按规定增加儿科执业范围并上岗服务。改善儿科医疗服务。医院要优化儿科设施环境布局,结合儿科医疗服务特点,进一步优化就医流程,利用信息化技术和导诊等提升儿科服务便利化、舒适化、智慧化水平,改善就医体验。

地市内医疗机构之间检查检验结果互认项目超过200项。稳步推进结果互认。结合实际制定发布辖区检查检验结果互认项目清单、医疗机构清单和“负面”清单,11月底前实现地市内互认项目超过200

项。加强临床检验、放射影像、核医学等相关专业质控工作,实现国家、省、地市质控中心全覆盖,同时扩大室间质评覆盖面,推动质控工作向县(区)延伸。推广“分布式检查、集中式诊断”服务模式,在紧密型医联体内实现检查检验同质化管理基础上,有序扩大互认机构和区域范围,逐步实现地市内互认。建立互认统计分析结果反馈机制,对互认项目数量、互认比例明显低于平均水平的,要查找原因,督促改进。二级以上医疗机构要积极开展医师全员培训,指导接诊医师根据实际诊疗需要,对患者生理代谢、病情发展等导致不能互认、需要重新检查的情形,耐心细致做好解释沟通,积极争取患者的理解和支持。

取消门诊预交金,将医保患者住院预交金额度降至同病种个人自付平均水平。规范预交金管理。原则上不迟于3月底,公立医疗机构停止收取门诊预交金,并对存量门诊预交金陆续进行清算、退款;公立医疗机构根据住院患者疾病诊断、治疗方式、结算类型等因素,参考同病种前3年度实际发生的门诊住院费用和自付费用,合理确定住院预交金(俗称住院押金)额度,使医保患者住院预交金额度不迟于6月底降至同病

健康义诊进列车 2月8日,安徽省第二人民医院儿科医生为小旅客进行检查。当日,中国铁路上海局集团有限公司合肥客运段在G7776次列车上开展“匠心传递健康”义诊活动,来自安徽省第二人民医院的医生为旅客进行免费体检,并进行健康科普教育。